

●管继平

# 不 留 老 眼 看 沧 桑

## —庄蕴宽致陆稼轩

常州旧称毗陵，“毗陵庄氏”乃明清时期的江南著名望族，其世泽之绵长、门庭之兴旺、名人之辉煌，实为世所罕见。大约自明万历以来至光绪年间，代代甲乙榜上有名，出过状元、榜眼、进士、举人不计其数，有“中国科举第一家族”之誉，可谓累世科甲，府第煊赫。当然，数百年前的科甲骄子，今日依然为世人所知晓的，实在鲜有其人。譬如乾隆十年和十九年，庄家的两兄弟庄存与和庄培因，分别考得榜眼及状元，尽管数一数二，也算得上是睥睨天下了，但两兄弟的大名，如今谁还能记得？说来有意思的是，与庄培因同榜的还有一位才华横溢的进士，之后几百年来倒始终享有大名，那就是“天下谁人不识君”的纪晓岚。

近世庄家还有一位著名人物庄蕴宽先生，也是大大的有名，集政治家、军事教育家、书法家于一身，当过北洋政府时期的审计院院长，又是故宫博物院成立时期的董事会董事，曾一度主持院务等，然而尽管如此，如今了解他的人还是不多了。庄蕴宽字思缄，二十四岁乡试中“副榜贡生”，后聘为浔阳书山长，历任广西省平南县知县、百色直隶厅同知、泗城府知府以及广东武备学堂总办（黄埔军校前身）等，并邀邹永建、蔡锷赴桂林协办陆军干部学堂，培养出一代名将如李济深、陈铭枢、蒋光鼐等，李宗仁、白崇禧也是他亲招的学生。其早年即加入同盟会，倾慕革命，在广西边防的任上，曾于关键时刻，掩护被清兵追缉的黄兴脱逃。民国肇始，受孙中山、黄兴之特邀，庄蕴宽赴南京任江苏都督，协助孙、黄代理军政。其后袁世凯称帝，全国六十位约法会议员，五十九位表态支持，唯庄蕴宽一人以其推翻满清有大功在身的资历，拍案而起，冒死规谏，痛陈帝制不可为，民意不可欺。虽引起袁世凯的勃然震怒而被赶出京城，但从此庄蕴宽亦以其实力被清兵追缉的黄兴脱逃。民国肇始，受孙中山、黄兴之特邀，庄蕴宽赴南京任江苏都督，协助孙、黄代理军政。其后袁世凯称帝，全国六十位约法会议员，五十九位表态支持，唯庄蕴宽一人以其推翻满清有大功在身的资历，拍案而起，冒死规谏，痛陈帝制不可为，民意不可欺。虽引起袁世凯的勃然震怒而被赶出京城，但从此庄蕴宽亦以其实力被清兵追缉的黄兴脱逃。